

## 星金融業失光環 外籍專才搵食難

新加坡過往由於稅率低、氣候溫暖，以及有多達120間商業銀行落戶，被視為金融業者的天堂。然而，受環球金融業裁員潮影響，加上星政府收緊外籍勞工入境限制，外國人到星洲從事金融業愈發困難，令獅城光環逐漸減褪。

環球主要銀行去年至今削減近16萬個職位，當中以歐洲職位居多，但環球市場放緩已漸漸影響星洲就業市場。星洲熱門求職網站FinancialCareers第三季金融業職位空缺較去年同期減少5%，比今年初亦跌4%，當中投資銀行成為重災區。

### 投行求職者 願降薪15%

招聘公司指，不少外籍人士成為職位流失的受害者，其合約要不被縮短，就是不獲續約。星政府收緊入境政策，金融業亦傾向聘用本地人，令外國人在當地求職難上加難。部分求職人士為覓得投行高

職，甚至願意降低薪酬要求近15%，反映外國人求職苦況。

### 新興國高管薪酬 超歐趕美

另外，全球諮詢公司合益集團日前發表報告，表示新興市場的主管級薪酬已追平歐美，巴西、土耳其及阿聯酋；資深主管的薪酬甚至超越美國。合益薪酬部門主管博爾特指出，許多外籍人士到當地求職時，都被豐厚條件嚇一跳。

博爾特表示，近年跨國企業大舉投資新興市場，是當地薪酬跳升的主因。中國、巴西、印尼與波蘭等新興市場，過去10年的增長超越美國、德國及日本等發達國家，迫使企業調漲薪酬以挽留及吸引人才。資料顯示，美國高層薪酬2001年至2011年間升幅僅38%，但同期中國及巴西的升幅分別高達247%和181%。

■彭博通訊社/CNBC



■新加坡收緊移民政策，外勞難以搵工。圖為星洲商業資料圖片

## 民調：新加坡人最冷漠

蓋洛普前日公布最新調查顯示，新加坡「擊敗」格魯吉亞、立陶宛、俄羅斯等150個國家，成為全球最冷漠國家。調查在網上掀起熱議，有星洲民眾不同意調查結果，認為只是不同地方的文化表達有所不同。

調查問題包括「昨天休息得好嗎」、「感覺昨天受尊重嗎」、「昨天微笑或大笑次數多嗎」等，結果發現星洲人最不顯露情緒，僅36%受訪者感到正面或負面情緒。相比之下，感受到此類情緒的菲律賓人高達60%。蓋洛普研究員克利夫頓指出，按傳統指標，新加坡是全球運作得最好的國家之一，但若細看有關生活質素，卻不是如此。

調查立即成為星洲笑柄，有人在微博twitter寫道：「新加坡榮膺全球最冷漠國家——我不知怎樣感受。」亦有人認為調查失實，指自己「用很多表情符號表達滿足」。

■《衛報》

## 美零售「超級碗」開鑼 血拚氣氛高漲

# 網購帶旺 黑色星期五

■百思買本周初推出減價。資料圖片



■玩具反斗城等在黑色星期五大展開拳腳。資料圖片



美國今日的「黑色星期五」開倉日，為一年一度的年終零售旺季揭開序幕，各大商戶競爭激烈，紛紛割價促銷，沃爾瑪、Sears、Target及玩具反斗城等零售巨頭更將營業時間提前至昨日感恩節假期晚上，令「黑色星期五」變成「黑色星期四」，冀搶佔先機。美國網上購物銷售額自本月初至今，已較去年同期勁升16%，反映民眾消費情緒高漲。有商戶形容「黑色星期五」為零售業的「超級碗」。

## 「黑色星期五」周末的營業額通常佔整個11月零售銷售額的18%至20%，全國零售聯盟指出，今年有1.47億人計劃在今日至周日期間血拚，較去年的1.52億人略少。

### 大商戶搶頭啖湯 感恩節加班

多家美國零售巨頭提早在昨晚開倉，玩具反斗城行政總裁斯托奇直言，公司極力將今年的「黑色星期五」特賣日打造成歷來最大型，配合民眾強勁的消費意慾。調查機構comScore稱，鑑於網購銷售額持續上升，估計在今年感恩節至聖誕節的32日假期旺季期間，網上零售銷售額將較去年同期增加17%。

分析認為，隨着來自網購的競爭加劇，經濟不景令利潤下降，加上消費者為避開人潮等而傾向提前進行大採購，零售商被迫將「黑色星期五」的營業時間愈推愈早，如Gander Mountain全線119家分店在感恩節假期當天，仍從早上9時營業至晚上9時；百思買(Best Buy)及迪士尼本周初亦推出減價，作為「黑色星期五」的前哨戰。

### 蘋果湊熱鬧 iPad或減價

投資顧問公司J. Rogers Kniffen總裁尼芬日前表示，今年「黑色星期五」的大贏家將包括沃爾瑪、Macy's及連鎖服裝店Acropostale、American Eagle及ANF，電子用品店如蘋果公司等則不入流。

蘋果周二向用戶發出電郵，顯示該公司有意湊「黑色星期五」的熱鬧。雖然蘋果沒點明哪些產品將降價，但根據往年紀錄，iPad、iPod Touch及Mac電腦均可能在減價之列，iPhone在過往則從未減價。

■法新社/《華爾街日報》/CNBC/SJR網站



■加州一名母親帶著7個月大女兒購物。美聯社

## 黑色=大賺特賺

### 話你知

美國將當地每年11月第4個星期四定為感恩節，零售商均習慣在翌日展開大減價，為聖誕消費旺季造勢，生意由虧轉盈，眼面變為黑色，故稱為「黑色星期五」(Black Friday)。當日雖非公眾假期，但非零售業僱主普遍會讓員工放假。由於大量民眾均會在當日四出搶購減價商品，令各零售商店庭若市，被譽為美國零售業「全年最忙碌一天」。

■綜合報道

## 歐盟懶理緊縮 公帑買酒4.2萬支

正當部分歐盟成員國厲行緊縮政策，歐盟委員會及歐洲理事會卻爆出在酒窖藏有紅、白各式佳釀多達4.2萬支，外界批評歐盟當局只顧「把酒當歌」，虛耗歐洲納稅人金錢。歐盟領袖昨起一連兩日舉行峰會，據英國《金融時報》昨報道，英首相卡梅倫準備接受歐盟提出的9,400億歐元(約9.39萬億港元)預算上限，令歐盟峰會有望通過2014至2020年財政預算案。

### 製造業PMI再跌 逾3年新低

據悉，歐盟藏酒中最貴一支僅值約60美元(約465港元)，全年酒類開銷約為5.5萬美元(約42.6萬港元)，相比今年1,700億美元(約1.32萬億港元)總開支微不足道，但歐盟近期形象低落，不少成員國又正苦於緊縮開支，對當局不改「大花筒」作風深感不滿，如卡梅倫上周便指責歐盟「偷英

國人的錢」。歐元區本月製造業採購經理指數(PMI)跌至45.7，連續第10個月下跌，不但差過預期，更創2009年7月以來新低。Markit首席經濟師威廉森指出，按照現時趨勢，今季歐元區經濟將收縮0.5%，是2009年首季以來最差。

### 希臘排外嚴重 警教移民回國

深陷債務危機的希臘排外情緒日益高漲，希臘警方在歐盟資助下展開一項宣傳活動，派發以歐洲主要語言、中文、阿拉伯語等13種語言印製的150萬份小冊子，教導身在希臘的移民如何利用公帑回國。鑑於希臘新納粹組織金色黎明黨多次襲擊移民，20個亞非社區的代表指總理薩馬拉斯政府視若無睹，擬向歐洲人權法庭舉報。 ■路透社/法新社/彭博通訊社/《紐約時報》/英國《金融時報》/《華爾街日報》/CNBC

## 松下索尼 遭惠譽降至垃圾級

國際評級機構惠譽昨稱，鑑於日本電子巨頭松下和索尼的資產負債表疲弱，以及在全球電子業的地位持續下降，決定分別下調兩者長期信貸評級2級和3級，雙雙降至「垃圾」級別。

惠譽表示，索尼信貸評級從BBB-連降3級至BB-，松下也被降兩級至BB，展望同為負面，兩家公司的短期信評也從F3降為B。這兩家日本最大電視機生產商因需求減少，以及韓國三星和LG日益激烈的競爭而虧損。

索尼、松下和夏普今年股價均跌至30多年來最低位，主因是投資者不相信這家公司能從需求、價格下滑和不斷增加的虧損中反彈，亦令它們的借貸成本節節上升。

■中央社/法新社/彭博通訊社

## 英反加學費示威 領袖反遭柴台

英國倫敦前日爆發學生示威(見圖)，抗議政府增加大學學費，並對今後就業問題表示擔憂。全英學聯(NUS)以「保守黨政策使英國教育回到貴族才能讀書的年代」為號召，但吸引不足4,000人參加，聲勢遠遜前年學生進行的5萬人規模。NUS主席伯恩斯上台發言時，更被示威者喝倒采及辱罵，並被擲雞蛋及水果，活動隨後被迫腰斬。

NUS原預料有1萬人參加遊行，但受惡劣天氣影響，人數遠遜預期，隊伍從倫敦中部遊行至肯寧頓公園集會。當伯恩斯發表講話時，在場人士不斷大叫「發動罷工」，有人怒罵「NUS無恥，你帶來了甚麼東西給我們？」部分示威者企圖衝擊講台，伯恩斯狼狽逃離現場。NUS及英國其他學生組織一向不和，另一學生組織「全國反削亦加費運動」批評NUS近年路線脫離草根階層立場，在免費學費問題上採取妥協態度。NUS不少領導者最終成為工黨政客，因此被批評不能有效代表學生。

■《衛報》/《每日郵報》



## 火雞有take two

美國總統奧巴馬前日遵照白宮節日傳統，在感恩節前一天「赦免」兩隻火雞，使其不用成為感恩節大餐。今年是美國民眾首次通過網上投票，從兩隻候選火雞中挑出一隻「幸運兒」。剛連任的奧巴馬連落選的火雞也一同赦免，他在儀式中打趣稱「人生需要第二次機會」，指自己這個月深有體會。



■奧巴馬帶著兩名女兒一起赦免火雞。美聯社

■綜合報道

## 東亞債市須防外資大逃亡

亞洲開發銀行(ADB)警告，目前東亞債券市場表現優於發達國家，但若發生美國財政懸崖而引致衰退等情況，恐將面臨資金流失的風險。

### 亞幣回報8.4% 勝美歐

專家指，亞洲決策者必須採取政策，審慎管理外匯儲備、通脹、經常賬和財政平衡，防範經濟陷入另一場危機。

■彭博通訊社

匯豐及美林數據顯示，亞洲本地貨幣今年回報率達8.4%，高於美國的2.1%和歐洲的7.1%。截至今年5月，亞洲外匯儲備規模增長逾1倍，達2,400億美元(約1.86萬億港元)。

不過，亞銀經濟整合辦公室主任阿齊茲指出，一旦再次發生危機，債市和利率的波動將嚇走債券發行人及國際投資者。

■彭博通訊社